迈向高智绿

"智造无界"描绘工业未来新图景

▶ 孙庆阳

第25届中国国际工业博览会(以下简称"工博会")9月底在上海举行。本届工博会以"工业新质,智造无界"为主题,汇聚了28个国家和地区的3000余家中外企业参展,超千项新技术新展品首展首发,集中呈现了我国工业"高端化、智能化、绿色化"的发展趋势。

其间,"国家新型工业化暨'十四五'工业重大成就展"集中展示了392项"极大、极小、极轻、极精、极智"的标杆展品,从第二代高温超导带材到智能体机床,从"华龙一号"核电装备到AI驱动的工业机器人,全面呈现我国工业领域的创新突破。

新型工业化取得历史性成就

开幕式上,工业和信息化部部长李乐成明确指出,工业是发展新质生产力的主战场、主阵地。"十四五"以来,我国推进新型工业化取得历史性成就,2024年制造业增加值达33.6万亿元,总体规模连续15年保持全球第

一,预计"十四五"期间制造业增加值增量将达8万亿元,对全球制造业增长贡献率超过30%。这一组数据印证了中国制造业的全球竞争力,也为后续产业升级奠定了坚实基础。

为进一步推动产业高质量发展,本届工博会发布多项重磅政策与成果:工信部联合国家发展改革委发布《工业园区高质量发展指引》,从空间布局、创新驱动、绿色低碳等维度为工业园区转型提供路径;上海市发布"上海市中试示范平台",旨在破解科技成果转化"最后一公里"难题,助力科研成果快速落地工业化场景。

上海市委副书记、市长龚正表示,上海将牢牢把握高端化、智能化、绿色化发展方向,推动科技创新与产业创新深度融合,打造世界级高端产业集群。这一表态与国家"人工智能+"行动、制造业技术改造升级工程等政策形成呼应,凸显出政策对工业创新的系统性支撑,从顶层设计到地方实践,从技术研发到成

果转化,一套推动新型工业化的 "政策组合拳"已逐步落地。

AI、算力和绿色技术 重塑工业生态

本届工博会的核心亮点在 于技术与产业的深度融合,人工 智能、算力基础设施、绿色能源 等技术不再是"孤立展品",而是 嵌入工业全流程,成为提升效 率、降低成本的核心工具。

在"AI+工业"领域,智能体技术与工业场景的结合成为热点。越疆机器人展示的"具身智能超级工厂",实现双足人形和器人、轮式机器人、多足机器内的协同作业,企业无需大规模改协同作业,企业无需置置反抗型等人系统,形成"数据反馈型优化"的进化闭环;上智声推出的全球首款相反海校大智邦推出的全球首款和大型影即可自主生成加工经验即可自主生成加工效率并大幅降低生产成本。

算力基础设施方面,"算控安

融合"理念首次提出并落地实践。中科曙光网络推出的国产工业边缘 AI 计算平台,可满足工业仿真、电力调度等场景的实时算力需求。曙光网络总裁刘立指出,工业算力需求正从"集中式"向"边缘+云端"分级模式转变,边缘侧需兼顾实时性、安全性与算力密度,而"算控安融合"通过统一平台整合计算、控制、安全能力,可有效降低企业数字化门槛。

绿色能源不再是"附加项",而是与工业装备深度融合,成为制造业可持续发展的"标配"。上海电气展示的全球首个风电耦合生物质绿色甲醇项目,将玉米秸秆转化为绿色甲醇,填补国内规模化生产空白;中广核数科的"和睦系统"作为我国首个自主核电站核安全级数字化仪控系统,已应用于33台核电机组,保障安全运行80堆年。

全球产业链协同与 自主安全并重

外资企业深度参与中国市

场,并加速本土化创新。施耐德电气推出机器运动控制"黄金四件套"解决方案,其在华研发投入年复合增长率超18%,30家在华工厂中包含2家"灯塔工厂";三菱电机旗下本土品牌菱领推出专为中国市场定制的低压产品,具备高耐用性与低功耗特性。施耐德电气高级副总裁胡晓表示,中国完整的产业生态、丰富的应用场景,为工业自动化技术提供了"试验田",外资企业正从"产品输出"转向"本土化共创"。

集成电路领域的国产化突破尤为亮眼。"新一代信息技术与应用展"汇聚70余家顶尖企业,其中国家级/省级专精特新企业占比超90%。这些进展背后,是中国集成电路产业链从设计、制造到封测的协同突破。

从引进技术到全球首发,从 代工生产到自主研制,从追求规 模速度到重视绿色低碳,中国的 新型工业化建设,正在书写新的 篇章。

能的转型升级之路。目前,泊头市拥有铸造企业300余家,涌现出一批高新技术企业和专精特新企业,集群企业年产值超260亿元。

左图: 泊头市亚奇铸业有限公司工人 在操作3D打印设备制造砂芯。

右图: 泊头市亚奇铸业有限公司工人在 操作数控机床。 新华社记者 牟宇/摄



湖北成立首个智能传感器产业链技术创新联合体

本报讯 (记者 邓淑华)近日,湖北省首个"智能传感器产业链质量技术创新联合体"在武汉岱家山数智传感产业加速器揭牌成立。该联合体的落地,标志着以武汉岱家山数智传感产业加速器为核心构建的"一站式"产业孵化与创新生态系统迈出了坚实一步,为江岸区抢占智能传感器产业发展高地注入新动能。

此次揭牌的创新联合体,由武汉市计量标准质量研究院、武创院江岸岱家山智能传感产业创新中心、武汉岱家山数智传感产业园三方共同组建。联合体创新性地将"标准质量""技术研发""产业孵化"三大功能模块

有机融合,旨在破解智能传感器领域 "技术转化难、产品质量提升难、产业 集聚难"等共性难题,是"政、产、学、 研、用、服"深度融合的一次有益探索。

作为联合体的核心共建方和物理 承载地,武汉岱家山数智传感产业加 速器在此次布局中展现了其作为专 业型产业加速平台的独特价值与战 略前瞻性。"我们的目标,就是成为智 能传感器企业'技术 Idea—样品—产 品—商品—产业'全生命周期发展的 '陪跑者'和'加速器'。"岱家山数智 传感产业加速器负责人表示,"联合 体的成立,让我们能够更早地介人企 业的创新过程,引入计量、标准、质量 等关键要素,帮助科研团队的'金点子'成为符合市场高标准要求的爆款 产品,帮助企业成长为具有竞争力的 规上企业。"

据悉, 岱家山数智传感产业加速器目前已集聚了近30家传感器领域的高科技企业, 形成了良好的产业生态。联合体的成立, 将为这些企业提供"家门口"的国家级质量技术支撑, 极大缩短产品研发周期, 降低创新成本, 提升企业核心竞争力。同时, 这种"精准孵化+质量赋能"的模式, 也将像磁石一样, 吸引全国更多的顶尖创业团队和科技成果到武汉落地, 加速产业集群的形成。

本报讯(记者张伟)近日, 我国磁悬浮行业首个基础通用类国家标准—《磁悬浮动力技术术语》 (GB/T 46078—2025)国家标准在山东潍坊举行发布仪式。该标准由全国磁悬浮动力技术基础与应用标准化工作组提出并归口。作为技术标准体系的基础性文件,该标准统一了行业专业术语,为后续产品技术规范类标准、测试方法标准等的制定奠定了坚实基础,对推动磁悬浮产业技术创新、规范发展和提升国际竞争力,具有重要意义。

发布仪式现场,标准起草组成员,山东大学教授、博士生导师朱瑞富现场讲解了《磁悬浮动力技术术语》(GB/T 46078—2025)的立项背景、编制过程、内容解读、实施意义等内容。

磁悬浮动力技术是国家重点 支持的新兴产业,应用前景广阔。 磁悬浮鼓风机、磁悬浮真空泵、磁 悬浮冷水机组/热泵等磁悬浮动力 装备具有无机械接触摩擦、低噪 声、低能耗等显著优势,已在造纸、

污水处理、热电、化工、制药、半导体、航空航天等 行业广泛应用。随着产业规模不断扩大,磁悬浮领 域标准不统一导致的沟通成本高、技术推广难等问题 日益凸显。

此项国家标准,首次从国家层面统一了行业的核心概念与定义,彻底解决了技术交流障碍,为磁悬浮动力技术研发提供清晰框架,降低研发成本,加快创新步伐。同时,有助于提升产品质量和可靠性,增强用户信心,扩大市场应用规模。从国际视角看,磁悬浮动力技术术语国家标准的制定,展现了我国在磁悬浮领域的技术积累和产业实践,为未来在国际标准化组织中争取话语权、推动中国标准走出去创造了有利条件。

首个基础通用类国家标准发我国磁悬浮行业